

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERES ESTERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Prista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO) 18

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Teruel, 57, bajos.—No se devuelven originales, aun cuando no se publicuen.—Recibidas las reclamaciones y correspondencia al Propietario: Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

POR LA IDEA

POLÍTICA DEFINIDA

Jamás movió nuestra pluma el odio y la mala voluntad; jamás nos hicimos eco de pasiones mezquinas que rebajan al hombre. Decimos lo que pensamos con franqueza y dejamos al público que juzgue. Eso es todo. Comprendemos que esta desgraciada nación necesita regenerarse, pero con otros hombres y lo decimos; creemos que es un mal el fanatismo y la superstición y les decíamos la guerra; pensamos que la República es mejor que la monarquía y somos republicanos.

La propaganda incesante de los principios democráticos obedece al convencimiento que tenemos de los desaciertos e injusticias de que el país es víctima, que no pueden tolerarse en silencio sin hacerse cómplices de los errores, y sin cargar con la odiosa mancomunidad de sus deplorables consecuencias. Y lo que decimos aquí lo repetimos en las reuniones públicas patrióticas. Semejante al vapor, la libertad no ofrece peligros sino cuando se la comprime, obligándola a estallar con destructora violencia; lejos, por tanto, de ser las reuniones públicas un elemento perturbador, contribuyen, por el contrario, a esclarecer la verdad, proclamar la justicia, prevenir dissensiones y garantizar el orden, que solo es verdadero allí donde se respeta el derecho y se sanciona la libertad sin suspicaces temores. El otro día, al tener noticia de la detención arbitraria de una persona que se proponía celebrar una reunión pública y en ella exponer sus ideas filosóficas, sentimos indignación y esombro.

¿Qué es? Porque ese acto es una arbitrariedad reveladora de un odio profundo contra las ideas. Hoy es día de elecciones. Se trata de votar candidaturas para concejales, que deben ser elegidos por los ciudadanos todos sin distinción de rasgos, clases, ni categorías, para que así fuesen la genuina y verdadera representación del pueblo. ¿Cómo se hace las elecciones de los concejales que deben ir al Ayuntamiento a representar y defender los intereses del vecindario? ¿Qué libertad gozan los electores? ¿Cómo se practica el sufragio universal preciosa conquista democrática? No escuchemos á los hombres interesados en prostituir la verdad, porque viven de los errores ó del precio con que se paga su cooperación y lisonja. Atendamos á lo que presenciamos todos, á lo que cada día nos revela la crónica vergonzosa de los sucesos, a lo que proclama la conciencia pública, cuya voz se eleva sobre la de los partidos para condenar sus desmanes y sus trapacerías y chanchullos. En todos los colegios se hacen las elecciones á gusto del poder, empleando sus funcionarios para servir cuantos medios les sugiere la astucia y su falso celo por indignos e inmorales que sean.

Se buscan pretextos varios para amedrentar á los que no quieren doblarse ni tragar con un derecho cuyo precio conocen, puesto que tan bien lo guardan; se les amenaza, se falsifican actas ó se practican escamoteos; y cuando á favor de tan bochornosos medios se obtiene un triunfo que debiera avergonzar á los que de él se aplauden, se grita que la opinión está por los que han vencido, y que la Ley se ha observado puntual y religiosamente. Esto es añadir al atropello el sarcasmo.

De ahí el retramiento adoptado por el partido republicano progresista. Por eso nos dejamos de los Comicios. Porque el gobierno no combate sino que despoja; no lucha por vencer, sino que vence por haber luchado; su peso no inclina si no que precipita la balanza, y ante la presencia y el uso de tales armas todas las oposiciones caen, y no queda al hombre en su sometimiento ni aún el consuelo y la idea de su valor e importancia, asociado siempre á una noble resistencia. Vencer en una lid igual, partido el campo y la fuerza es honroso ciertamente, pero vencer

cuento se cuenta con tantas y tan decisivas ventajas, más bien que vencer y rendir, es asesinar.

Comprendiéndolo así hemos visto en Alicante retroceder, no tan solo á los republicanos progresistas ni á los correligionarios, sino á los federales y republicanos de la fusión que aunque apoyan (estos dos partidos) la candidatura neutra de la Cámara de Comercio, no tienen candidatos propios; se retiran después de haber pactado una coalición electoral y designado una comisión de federales y fusionistas para ir á las elecciones. El hecho es harto significativo y eloquente para dejarlo pasar inadvertido y hacemos ésta llamamos la atención de nuestros lectores.

Por lo demás, no creemos necesario decir, que al lado de los que quieran hacer honra a la administración en el municipio estaremos y les apoyaremos leal y desinteresadamente. Hay una persona que se haga notable por sus talentos ó por sus virtudes? Para el nuestro respeto y nuestro aplauso? Hay un concejal independiente que se atreve a denunciar con valor los desmanes e irregularidades de la administración? Pues cuente con nuestro concurso, que jamás negaremos á la honestidad y á la justicia.

Rafael Sevilla Linares.

El librepensamiento

MEETING

Es imposible de todo punto reseñar de una manera minuciosa y exacta el grandioso meeting tuvo lugar anteanoche en el Teatro-Circo Alicantino y al que concurrió numerosísimo público que llenaba el local, como ya digimos oportunamente en nuestra última hora de ayer. Conténtese, pues, el lector con un pálido bosquejo de acto de tanta importancia ya que otra cosa no podemos ofrecerle.

En el escenario se colocó la mesa presidencial que ocupó D. José M. Santelices nuestro querido amigo y corresponsal, D. Belén Sárraga á la derecha, y nuestro director D. Rafael Sevilla y Linares, á cuyo lado sentóse el delegado del Gobernador civil. En los palcos y butacas veíanse muchas señoras y mujeres del pueblo.

A las nueve y media dió comienzo el acto, con un breve y eloquente discurso del señor Santelices, que con la facilidad de palbra que le distingue hizo la presentación de la señora de Sárraga, diciendo que era una ilustrada propagandista de las doctrinas del librepensamiento que expondría como ella sabía hacerlo, de modo admirable, dijo que se felicitaba de ver allí al pueblo alicantino sin distinción porque esto significaba lo mucho que podía esperarse de él y terminó con un entusiasta elogio de las doctrinas democráticas únicas que á su juicio podían regenerar á España.

El Sr. Santelices fué aplaudido durante su discurso y al terminar.

Siguió después en el uso de la palabra el Sr. Sevilla. Dijo que anhelaba una reunión como la que se estaba verificando para reiterar su profesión de fe republicana; saludó al obrero diciendo que merecía todo su respeto y cariño, y que su puesto es en las filas del partido republicano; tuvo un recuerdo para la prensa periódica de la que él era el último y más humilde campeón. Sentido honroso, pensad alto, hablad claro y espiritualizareis la materia decía; enaltecéis á la mujer que tenía digna y numerosa representación en la reunión y muy especialmente á doña Belén Sárraga que arrostrando todos los peligros iba á propagar sus doctrinas ejercitando un derecho indiscutible; se dolió del estado del país esquilmando, hambriento de pan, de libertad y de justicia, sin que le queda espuma, en el desahogo de quejarse, porque para los mandarines la queja es un crimen. Y en medio de tantos males, de tanto padecer y de tantas lágrimas, después de haber perdido las colonias, se oyen con

frecuencia á los alegres cantos de las orgías y la sazón explosión de unos pocos que se proclamaban felices. Son los favorecidos por el régimen, los que disfrutan de empleos que niven, sueldos que dilapidan y condecoraciones que no han merecido; recordó á los tiempos de la libertad cuya memoria es dada para todo buen demócrata.

Después sumiendo lo que ocurre, haciendo unánimes de lo que estamos presenciando al orador confía en que cambiará también el régimen actual. Y dijo, y sostuvo su creencia de que, la hora de la redención se aproxima y que el pueblo español calla como bueno. Pueblos aquellos donde la libertad no ha sido el sol permanente adoración en su espíritu, donde la libertad ha roto por lo menos uno siquiera de muchísimos y pesados establos de susdades de hierro, no han tenido representación alguna. Fundándose en esto y después una amplificación acerca de lo que significaba aquella conferencia, terminó diciendo e pronto tendría lugar otra en local más amplio teniendo por teatro la sala firmemente, y por gobierno el que el pueblo eligiera, pues tenía perfecto derecho designarlo.

El Sr. Sevilla pronunció uno de los discursos más oportunos que hemos oido de sus labios. Serio, lógico, oportuno, brillante en la exposición y profundo en los razonamientos, franco al final de cada periodo grande plausos. Por esta vez, rompió con la cotumbre de no consignar en estas columnas pues por regla general tratan de nuestro director, omitió todo juicio lisonjero, y hasta lo esencial, pero hoy no, porque hay mucha necesidad de hacer justicia y decir cada cual lo que piensa. Como repuso Cooperación al meeting y lo que dijo quedó signado queda aunque extractado.

El presidente concedió la palabra a la señora Sárraga y levantóse á hacer uso de ella. Un aplauso nutritísimo y prolongado saludó á la propagandista del librepensamiento que comenzó su discurso salutando á la concurrencia y agradiéndole la prueba de cariño y de adhesión de que se la había hecho objeto. Desde el primer momento comprendimos que tenía condiciones relevantes de propagandista y que tenía una idea, y subordinaba todas sus acciones á esta idea que absorbiéa inteligencia y motivaba su voluntad. Sus instintos, sus pasiones, todo en Belén Sárraga nos pareció tributario del gran pensamiento á que ha consagrado su existencia. Siempre quien tiene una idea social, supera á todos los que se entregan al viento de la fortuna, ó se dejan arrastrar por las olas de los hechos, siempre domina, intelectualmente al auditorio.

En el exordio diestramente trazado se advinieron ya el éxito del orador. Dijo que dominando el asunto que se proponía tratar, en breves y eloquentes frases, que el Hacedor que ha concedido la vida al hombre, le ha dado los medios de perfeccionar su ser con la razón que ilustra su espíritu y enfrena sus pasiones. Dijo que la mujer es mal juzgada por aquellos elementos que en la ignorancia de esta fundan su poderío e influencia; combatió al clero originante de todos los males que padecía la nación; y lo combatió según dijo, porque este no entendía de amor al prójimo, de compasión, sino de poder y fuerza; no amaba el brillo de la verdad, sino el brillo del oro; no confiaba en una doctrina que descendía del cielo, desarmada y que solo contaba con su palabra para convencer á los incrédulos; recordó la conducta de los Oisipos al despedir á los soldados españoles que embarcaban á bordo de los buques para ir á defender la integridad de la patria, bendiciéndoles y regalándoles escapularios, todo menos oro y la seguidilla luego al regresar anémicos y vendidos, sin dinero y sombríos censurándola; anatematizó con frase dura, á la reacción y á sus secuaces, conociendo sin duda que en moral, atendemos los españoles mas a cuajar las apariencias que á realizar el bien; en el arte, nos cuidamos más de la forma aparatosa y á veces vana, que del fondo verdaderamente estético de nuestro trabajo;

en religión, se rinde culto más bien á la parte material de la imagen que á lo que simboliza y representa. La señora Sárraga trató este tema magistralmente hablando del culto externo del catolicismo y deduciendo consecuencias nada favorables al clericalismo. Despues fijó su atención en el estado actual de la enseñanza que debe ser lícita criticando el abandono en que el gobierno tiene á los maestros y profesores; denunció los planes del jesuitismo que calificó de fúnebre y que ha roto hace tiempo las hostilidades contra la filosofía moderna. En un brillante periodo pone de manifiesto que no debe ponerse en pugna con las verdades de la ciencia el ministerio sacerdotal que no es el de lo político; señala los grandes vicios de la sociedad antigua y dice que el progreso se cumple á despecho de los tiranos; recordó y proclama la necesidad de la unión de la gran familia republicana para instalar la República añadiendo que ella era republicana y propagaba esa forma de gobierno por creer era la mejor.

Mucho más dijo acerca de la cuestión política y de las aspiraciones de la escuela filosófica á que pertenece; mucho insistió en que la mujer debe apartarse del confesionario, en que el fanatismo religioso que es el peor, parviera el corazón y perturba la inteligencia, y por último exhortó á los hombres á que pongan término á un estado de cosas inaguantable como calificó al gobierno de Polavieja y Silva, tributando un recuerdo á los victimas de «La Serreta» de Nivelada y apreciando lo ocurrido con indignación condenando á autores de la catástrofe.

No es posible dar una idea exacta del efecto que estas palabras produjeron en el auditorio, ni tampoco del discurso. ¿Cómo insertar á la letra un discurso de empeño y grande extensión, discurso que dura mas de media hora, en los estrechos límites de una reseña? Que no se busque, pues, aquí la oración de que se trata.

Las críticas amargas y los encorvados contrario sentido empiezan para el orador en el momento mismo en que comienza de hablar, y así ocurrió anteanoche. Así que cada cual formó su juicio y lo emitió.

El meeting este se prestó á comentarlos. Nósotros le concedemos verdadera importancia, y más por haber sido dado por una mujer. Digámoslo, pues es verdad. La mujer es el sonrojado fondo del cuadro de la familia, la luz que lo entona y que lo anima. Los más grandes sentimientos fueron confiados en la sociedad cristiana á la mujer que ha nacido para endulzar las tristes alegrías de la vida, como hija, como esposa, como madre.

Hay quien se ríe del entusiasmo, y valora más que ese tuviera lastima de sí mismo. No puede creer en un sentimiento elevado el que es incapaz de concebirlo.

El público alicantino dió pruebas de gran cultura y sensatez. Están orgullosos de consignarlo. Indudablemente entre el público formado de miles de personas habrá muchos contrarios á las ideas de libertad y progreso, que experimentarían odio hacia el librepensamiento. Esto no obstante, no se hizo manifestación alguna de desagrado, ni daña la personalidad de la ilustrada directora de *La Conciencia Libre*, ni hubo gritos ni señales de protesta y desagrado.

El delegado de la autoridad estuvo correctísimo.

La reunión que duraría cerca de tres horas terminó en medio del mayor orden, siendo sumamente felicitada la oradora y oyendo estruendosas salvas de aplausos al terminar su discurso y al abandonar el local.

NOTAS Y NOTITAS

Dicen que ha visto la luz el nuevo colega *La Regeneración* que viene á defender según unos al partido fusionista fracción del señor Terol; y hablamos por referencia porque no ha venido á este redacción el nuevo colega.

En *El Liberal* de ayer encontramos acerca de él estas noticias:

«Ayer vió la luz pública el número prime-

re del diario *La Regeneración*, que a pesar de llamarse político, abomina y reniega de la política.

Conforme sin duda con su título, se ha propuesto el colega crear un sistema nuevo en la confección de periódicos, porque no otra cosa significa publicar el folletín con las páginas numeradas del 700 al 707, en el primer número de su vida.

Confesamos que el sistema de comenzar la cosa por la azotea nos era desconocido hasta ahora.

Por lo demás, nos alegraremos vivamente el nuevo colega.

Y emplean las caricias entre correligionarios.

En varias reuniones de Barcelona, se han dado vivas a la independencia de Cataluña, Enthusiasmo, sin duda, de ver en posesión de una cartera al Sr. Durán y Bas, ferviente regionalista.

Sagasta, olvidando cuanto ha hecho por la reacción, ha dicho al nuevo comité liberal del distrito del Congreso:

«Las libertades conquistadas á costa de tanto sacrificio, son el arca santa á la que no se puede tocar.

No faltan amenazas y hay algunos tan locos que sueñan con destruir este tesoro de nuestro derecho moderno.

Pero no temais que lo consigan.

Que está en el secreto, e o no hay quien lo dude; lo que no sabemos es, si lo dice para que la opinión pública se duerma más tranquila. Y cuidado si está tranquila. Como que parecen muerta.

El ministro de la Gobernación se decide á poner mano en lo de las dietas de los diputados provinciales, reduciendo el número de sesiones de la Comisión permanente.

Todo lo que sea economías, bien está; pero el país espera impaciente que éstas alcancen a los presupuestos generales del Estado, por ser los que necesitan cortes muy importantes.

El ministro de Fomento proyecta reformas en la enseñanza.

Aquí no hay que dudar que la reforma sea tan radical, que de un plumazo se supriman maestros, Institutos y Universidades.

Beneficiando estos otros Centros de enseñanza, con los cuales está muy bien relacionado el señor ministro, nada tendría de particular intentar hacer reformas radicales.

Ahora nos dice la prensa de Madrid que Polavieja se ha sometido por completo, reduciendo el presupuesto de su departamento.

Lo que no nos dicen es, cuáles son las ventajas que en otros asuntos ha conseguido obtener á cambio de esta concesión; porque derrotistas ó por un almuero, no ha consentido el Sr. Villaverde este negocio.

Pérdida sensible

Ha fallecido en Valladolid el catedrático de aquel Instituto, Sr. Macías Picabeas.

Era el finado un geógrafo notable y un buen novelista.

Su última novela «Tierra de campos» fué muy elogiada por la prensa.

El Sr. Macías fué un consecuente republicano y una persona dignísima, á quien se estimaba mucho en Valladolid; donde su pérdida ha sido muy sentida.

Nuevos uniformes

Cuando la cuestión financiera reviste actualmente en España extraordinaria gravedad, cuando los ministros se preocupan de problemas difíciles de solucionar, vemos que el general Polavieja dedica un estudio y su atención nada menos que á modificar los uniformes del Ejército.

En cualquier otro país que no fuese el nuestro, alcanzaría censuras y protestas semejante actitud, pero en esta nación sufrida y paciente que todo lo acepta y que con todo transige, solo sirve lo idea para una gaceta de periódico, sin el más ligero comentario.

Hasta que nuestro ejército luchó meses pasados en Cuba, no se le ocurrió al general sacar en la cuenta de que el uniforme de la infantería carece de condiciones para campaña; y espera el momento crítico en que falta el dinero y cualquier desembolso supone un conflicto; y solo entonces discurre un cambio en la indumentaria; que vale tanto como la orden (en cumplimiento) del ministro de Marina, para que la escuadra de Cámara navegue por el Mediterráneo y vaya á las costas oceánicas de África, á fin de ejercitarse en el tiro de cañón.

Estas oportunidades valen un Perú, y

retratan á maravilla el carácter de los hombres de gobierno.

Muchos pudiéramos decir acerca del general Polavieja; ésta es la apuntada, para que se comprenda los propósitos que desarrolla.

Si el camino de la aseveración arrancaren es este, declararíamos francamente por nuestra parte, perderemos esperanza.

La partida de Sarriena
Tamarite 11.—Continúa la guerra de corriendo la comarca de Sarriena tras tratar la supuesta partida de bando. Ha desaparecido todo temor, rendiendo tranquilidad en aquella comarca límitrofa, justamente alarmadas.

Considerase ya disuelta la partida.

Son, no obstante, significativos nentables los desmanes ya telegrafía que den confierno, y el rumor insistente querido gente sospechosa por las sierras Zueira y Leciffrena.

La guardia civil se encarga averiguarlo.

Parece que son muchos los diputados que se proponen combatir el servicio obitorio por ser opuestos á esta reforma.

Lo creo.

Y se opondrán á todo lo que les ate en lo más mínimo, aunque la nación se inda.

Son unas "jormiguitas pa su casa".

¡Cuántos obreros, ¡ay! habrán visto por dos pesetas para peleón á esos que quieren que el proletario sea la única carne de cañón!

Los hijos de esos sandios electores ¿qué dirán de sus progenitores?

Para vista, el duque de Tetuán.

Ha dicho que la regeneración de la patria sólo pueden llevarla á cabo los partidos que acandillan Silvela y Sagasta.

Lo dirá por las pruebas que han dado siempre de acierto, aptitud, inteligencia y arte para gobernar.

Es como si á un arquitecto que se le hundiera una casa por ineptitud notoria, el dueño le encendiera dando pruebas de demencia —dando pruebas de demencia—.

Pero, por Dios, señor duque.

Continúa hablándose de la futura actitud política del general López Domínguez.

La Epoca asegura que el exministro de la Guerra, previa la declaración de que el Sr. Gamazo habría de respetar las conquistas llamadas liberales, como el matrimonio civil, el jurado y el sufragio universal, no encuentra na la que pueda apartarle de ayudar al exministro de Fomento, para formar un partido que pueda ser un instrumento de gobierno.

El Sr. Silvela ha dicho al salir ayer de Palacio que el gobierno había recibido un telegrama de Alcoy, en el que se da cuenta de haber sido puesto en libertad el hacendado secuestrado en aquella villa, y por cuyo rescate exigían los bandoleros 28.000 duros.

Ascensos militares

El real decreto que anteayer publicó la Gaceta dice en su parte dispositiva:

Artículo 1º Con objeto de premiar los distinguidos méritos y servicios prestados en la última campaña de Cuba por aquellos generales de brigada y coronellos que se han hecho acreedores al ascenso, se crea un turno preferente para ser promovidos al empleo inmediato en la mitad de las vacantes reglamentarias que ocurrán en lo sucesivo y no correspondan á la amortización, aunque los interesados no figuren en el primer tercio de su respectiva escala.

Art. 2º Se incluirá en dicho turno preferente á los generales de brigada D. Manuel Nario y Guillermety, D. Julio Fuentes y Forner, D. José Marina y Vega, D. Cándido Hernández de Velasco, D. Luis Molina Olivera y D. Luis Valderrama y Rodríguez; á los coronellos de infantería D. Joaquín Arjona y Zuluaga, D. Fernando Serrano y Martínez, D. Mariano Salcedo y Pérez, don Antonio Tovar y Marcoleta, D. Francisco Sanmartín y Patiño y D. Cruz González Iragorri; á los de caballería D. Diego Muñoz Cobo y Serrano, D. Carlos Palacios Hazafia y Aguilera, marqués de Fuente Peñayo, y D. Joaquín Guirón y Zapatero, y al de la guardia civil D. Guillermo Tort y Gil.

Art. 3º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de este decreto.

Es posible que hasta la proximidad de la

reunión de las Cortes no se trate nada de combinación de gobernadores.

Ha regresado á Madrid, procedente de Santander, el Sr. Gamazo.

NUESTRO VOTO EN PRÓ

En la última reunión celebrada por la Comisión provincial de Alicante un señor diputado propuso y se acordó someterlo en consideración, al pedir á la compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, que adelante la salida del tren corto que sale de la estación de Alicante á las seis de la mañana con el objeto de que pueda enlazar an Venta la Encina con el correo descendiente de Madrid y que llega á Valencia cerca del medio día.

De este modo, en un solo día puede hacerse el viaje de ida y vuelta de Alicante á Valencia, con notable ventaja para los intereses del Comercio y del público en general.

Tal reforma no es innovación, sino restablecimiento del servicio que se hacia cuando se estableció el famoso tren corto.

Nos parece perfectamente la innovación, aplaudimos al diputado Sr. Toda que se ha acordado de esta mejora y rogamos á la Compañía ferroviaria que la atienda, con tanto más motivo cuanto que no redundará en perjuicio de nadie y si en beneficio del público.

Veremos si somos atendidos,

UN COMUNICADO

En el periódico de noticias *La Correspondencia Alicantina*, hemos visto el siguiente remitido, dirigido á nuestro querido director Sr. Sevilla.

Debemos manifestar que no hemos recibido ese escrito, que por deferencia reproducimos; que nosotros los republicanos progresistas no entramos ni salimos en eso de las elecciones, puesto que estamos retraidos según queda dicho antes de ahora; y que respetamos la actitud del comunicante Sr. Rizo y los consejos que dá á los liberales dinásticos para que apoyen la candidatura neutra de esta Cámara de Comercio, combatida según él por silvestras y fusionistas.

Y con esto nos despedimos del Sr. Rizo y nuestro escaso valor, para considerarlo que sea defensor la libertad y la República, cuya instauración en España se ha de verificar por el procedimiento revolucionario.

Cenze á los efectos oportunos:

Remitido

Hemos recibido para su inserción el siguiente remitido que mañana publica á también *LA UNION DEMOCRATICA*, puesto que á su director va dirigido:

Señor D. Rafael Sevilla, director de *LA UNION DEMOCRATICA*.

Mi distinguido amigo: Con sentimiento he podido averiguar que los liberales y silvestras de esta localidad, vienen estos días haciendo constantes trabajos y compenendas, marchando unidos á fin derrotar la candidatura de la Cámara de Comercio para las próximas elecciones municipales y salir triunfantes candidatos de las dos primeras agrupaciones.

Esto, como usted comprenderá, es bochornoso y es preciso hacerlo público para que se sepa por los electores, no dejándose engañar por nadie, ni mucho menos por los liberales, or más que se llamen demócratas, como decía hace pocos días *El Gradvador* pues hay que tener presente, que en Alicante los verdaderos liberales demócratas están dispuestos, en vista de la actitud adoptada por aquéllos, á apoyar con sus fuerzas á los de la Cámara de Comercio por carecer éstos de color político y saber que son los únicos que procurarán encauzar la administración municipal.

Confío pues, amigo Sevilla, que haciéndose cargo en Alicante de la trama que se prepara, tanto la unión republicana como los verdaderos demócratas no apoyarán la candidatura liberal y si la de la Cámara de Comercio, que es de quien hemos de esperar el mejoramiento de la hacienda municipal y el embellecimiento de nuestra población.

De usted afectísimo amigo, José Rizo Navarro, demócrata.

CORREO DE MADRID

12 Abril 1899.

Señor Director de *LA UNION DEMOCRATICA* —Alicante.

Muy señor mío: Los obreros huelguistas de

la fábrica del gas han acordado seguir en su actitud de resistencia.

Por diferentes conductos han recibido avisos peculiares.

Mañana a las nueve de la noche celebrarán una reunión pública para protestar del atropello que con ellos cometió la policía expulsando de los locales donde estaban reunidos.

Las mayorías se reunirán el dia 31 en la Presidencia.

Es exacto que el gobierno haya pensado en enviar a Fabio de embajador á Italia.

A principios de la legislatura será presentado seguramente a las Cortes el proyecto de ley de inamovilidad de los buenos empleados.

Habrá de coincidencias de Tetuán con Weyler, y de que, en el caso de ingresar Tetuán en el silvestrismo, lo hará también el general.

Sólo á título de información damos esta noticia.

Estos días ha sonado el nombre del general Weyler relacionándolo con su aproximación á cierta importante personalidad, ausente hoy de la Península.

El Sr. Castellar recibe de todas partes telegramas de adhesión, especialmente de personas que, militando en el campo republicano, se pasaron á la monarquía.

D. Emilio dice que agradece mucho estas últimas adhesiones, pero que no las considera fundamentales para el movimiento de concentración liberal y democrática que intenta realizar para hacer frente á la reacción.

Parece que los amigos de Castellar tratan ahora de organizarse, fundando comités y juntas con arreglo á las bases que propondrá una comisión ejecutiva de programa de aquél.

Esta comisión se reunirá mañana para dar forma al pensamiento de la organización.

EL CORRESPONSAL

VARIAS NOTICIAS

Ha llegado á esta ciudad el conocido comerciante nuestro querido amigo D. Serafín Sanchez, acompañando á una hija suya, con objeto de que esta pase una temporada al lado de sus tíos.

Sean bienvenidos.

El próximo número del popular semanario *el PROGRESO* ha de llamar la atención del público, así por su texto como por los grabados, que serán numerosos.

Además de las firmas prestigiosas que colaboran en el colega, publicará grabados y explicación de los instrumentos de tortura que se supone fueron empleados en Montjuich, y una crónica de la Exposición de Bellas Artes, con fotografías de las mejores obras presentadas.

Dedica la sección de «Los Explorados» ilustrada como de costumbre, á los obreros constructores de carruajes; la de «Las pequeñas industrias», al hojalatero ambulante, además de cuenta de un invento notable de obrero, ilustrando el texto con grabados explicativos.

SUBASTA

Anteayer mañana tuvo efecto en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del teniente de Alcalde, Sr. Martínez Oriola, la subasta para la construcción del entarugado en varias calles y plazas de esta capital, proyecto notable de nuestro digno Alcalde, cuya cuantía se eleva á 158.736 pesetas, siendo adjudicada provisionalmente á D. José María Olmos.

No sabemos el resultado que esta subasta habrá obtenido en Madrid.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timón», Calatrava, Alicante.

Esta noche tendrá lugar en el Café Español un gran concierto por el sexteto el cual ejecutará el siguiente programa:

Primera Parte

1º El Alcalde de Strossberg. Sinfonia — Mirlokek.

2º La Virgen de la Montaña. Gavota — Elviti.

3º Arborada de la zarzuela El Sr. Joaqin — Caballero.

Segunda Parte

4º Tutti in Maschera. Sinfonia — Pedro.

5º Lucia di Lamermor. Gran fantasía — Donizetti.

6º Chantilly. Walses — Waldeuff

Fábrica de Sommiers y tocclase de telas metálicas de Salvador Gosañez Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMAOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Casas muebles, objetos de capricho—
Depósito de vidrios planos.

A quien lo presente en casa de D. Román Bono, se le dará una buena gratificación.

Se ha dispuesto que marchen á sus casas con licencia ilimitada todos los individuos que sirven en los cuerpos pertenecientes al reemplazo de 1895.

El dia 16 del actual se constituirá en la Audiencia de Valencia el tribunal que ha de juzgar los próximos exámenes para procuradores.

Ha llegado á Alicante, procedente de Galicia el general de brigada D. Francisco Rodríguez jefe de la primera brigada de la primera división del tercer cuerpo de ejército.

Se ha agravado en la enfermedad que padece, el precioso niño Pepito Ugarde, hijo de don José Ugarde y Manresa,

Deseamos el pronto restablecimiento del enfermito.

En la corrida de bocinos que ayer tarde se celebró en la plaza de toros, fué cojido el primer espada, recibiendo un puntazo en un muslo.

COMPANIA DE NAVIGACION

A VAPOR
DE LOS

SEÑORES SALINAS E HIJOS



000.000 SI

El vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE saldrá de Alicante para Orán, directo todos los martes á las cuatro en punto de la tarde.

Todos los viernes á las diez de la noche, con escala en Cartagena.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Semper, plaza de Isabel II, número 11.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directo para ARGEL los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

ANTES, EN LA ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Angustie Conseil, Theodore Conseil.

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

Agencia Marítima

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL PARA BURDEOS

Los vapores *Algérien* y *Hélène* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint Nazaire, Brest y La Rochele.

Los vapores *Mitidja* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse Mr. José Pela, Paseo de los Mártires, 54.

CAFÉ DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA
CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mocka, Puerto Rico y Caracolillo; licores legítimos españoles y extranjeros; cervezas del país y extranjeras; servicio esmeradísimo.

Los domingos y días festivos se sirven haldos.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de aceite carbónico directamente del barril.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

Número 10, calle de la Constitución, 10.

20

RELATOS TRÍGICOS

Días de agonía había pasado bajo el yugo del más espantoso de los sueños. Había sido, como víctima anticipada, por una obsesión tenaz y atormentadora, de su muerte. Por más que la sacudía, que la espantaba, aquella especie de ave fúnebre, volvía á cernirse pavorosamente sobre su cabeza.

Luisa, desde la espesa y helumbrada reja de su calabozo, había visto como en la plaza pública se alzaba un tablado; cómo sobre él, se elevaba una viga; como á ésta se ajustaba una argolla; cómo dentro de esta argolla se retorcía convulsivamente la garganta amarrada de una mujer. Después, nada veía; sus ojos cubríanse con un paño de sangre.

Aquella visión horrible iba á desaparecer. ¡Qué dicha! Luisa volvería á emprender la marcha de la vida, al aire libre, bajo el sol que dora los campos; volvería á existir con aquella multitud que presenciaba su muerte.

Todos estos encontrados pensamientos atormentaban la mente de la joven. Ya sus fuerzas físicas estaban á punto de abandonarla, cuando Isidoro, comprendiendo que el único socorro debía allegarse antes que se desmoronase el edificio, en un arranque apasionado, y casi saliéndose de la tribuna, exclamaba:

“Señores! Delante de vosotros se halla una mujer, casi una niña, á quien las leyes condenan al

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establishimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carrejas. Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística e industrial. Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor. Barnicado todas las clases.

Francisco Niñoles

CASA DE CAMBIO

MAISON DE CHANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Baños.—Alicante

un patio descubierto ó sin edificar, entre la casa y la huerta.

Para precios y condiciones dirigirse á D. José Castelló, calle Mayor en Ibi, ó Miguel Arcángel, Rambla de Barcelona, 109, bis 2º, en Barcelona.

ÚLTIMA HORA

La Elegante



Corcerería. Sagasta, 48,
(antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

AVISO

En sitio céntrico de la villa de Ibi y libre de toda carga y gravamen, se vende la casa señalada con el número once de la calle Empedrado con una extensa y buena huerta, á sus espaldas de veinte y ocho áreas 28 centímetros de cabida y con derecho á cinco días y medio de agua cada tanda de diez y siete; la casa consta de planta baja y dos pisos y

Precuciones Valladolid impidió reproducirse desordenes.—Silvila negado se deseja programa Cámaras Comercio.—Choque trenes Estados Unidos 34 muertos 50 heridos.—Ha fallecido en el Escorial el banderillero Mazzantinito a consecuencia de la cogida que sufrió en la corrida del jueves.—Telegramas de los Estados Unidos aseguran que los tragedios están dispuestos a someterse según se deduce de despachos recibidos de Manila.

Bolsa 63'40 18'80

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 16.

FOLLETIN DE LA UNIÓN

8117

suerte sobre la tierra, que es como si se digiera todo la vida, pues fallecieron al nacer ella.

Difícil se presentaba la absolución, si se supo.

No se hallaba una tabla salvadora á que aspirar en este naufragio. Los hechos eran castigables; su propia confesión la delataba; las leyes dejaban caer sobre el cuello de la víctima el fijo de suspenso vengadora. Había habido premeditación, conocimiento de causa, ejecución determinada, alegría y ensañamiento en aquel crimen.

Pobre Luisa! Iba á ser condenada á última pena; veíase en los semblantes de los jueces algo triste y sombrío como un velo negro, como una sombra fatídica, proyectada por un sépulcro infernal, por una idea lugubre y satánica.

Parecía evidente que todos los esfuerzos oratorios del joven abogado se estrellarían contra la magnitud de aquella culpa, como el mar agitado lucha impotentemente contra las montañas graníticas que lo aprisionan.

Y la peroración llegaba á su término: habíanse desarrollado todos los argumentos que pueden caber en la mente de un jurista, y se iba á pronunciar la última frase. El momento era decisivo.

La Sala permanecía silenciosa, suspensa, como electrizada por la corriente magnética de aquella vez que adoptaba todas las formas de expresión imaginables; el color de la pintura, la armonía de la música, la destreza de un arma de combatiente,

SECCION DIANUNCIOS

COLEGIO DE SAN JOSÉ DIRIGIDO POR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTOS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confíen la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que en su oficina de esta dirección.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Materiales continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos gruesos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y sostenidas existencias a disposición de los constructores. Precios en competencia con los más económicos.

FÁBRICA. Carreras de San Vicente, teléfono num. 161. — Oficina de Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

CURACIÓN O ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO,
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
Propiedades del tratamiento del Doctor Audet

Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdadero, racional, científico y efectivo para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.º **Comantisépticas:** estas píldoras impiden el asiento, precreación, multiplicación y difusión de los microbios. — 2.º **Como quiera** que cuando el enfermo busca el remedio, se halla desmadrado, las píldoras antisépticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. — 3.º **Ade-**
más de ser estas píldoras antisépticas, y reconstituyentes, acreditan una acción efectiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de los muñecos, influyendo por último, sobre la inervación broncopulmonar. — **RESUMEN:** Las píldoras antisépticas, son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque median favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la preparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderosos auxiliares de la respiración, ya que estimulan la intervención bronco pulmonar.

Las "Píldoras antisépticas," impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesarios y reparadores, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace; fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; vitan el enfraquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se elevan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos fatigable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión e importancia de las lesiones. 10 ptas. caja en las boticas, y en Alicante, Riego, 20, Meyer, 4 y plaza San Cristóbal, 12 y en Orihuela, Santa Justa, 4. Van por correo. Consultas al autor, Doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Pero, Isidoro, por una revelación súbita, decidido a salvar a su protegida, pidió al tribunal que se le concedieran quince minutos de descanso, con pretexto de una recapitulación final.

Durante este tiempo su imaginación poderosa, abandonando el campo por dónde hasta entonces había discursado, voló como águila sobre el mundo de las ideas usuales. Comprendió Isidoro que tenía que traspasar los límites del derecho escrito. La poesía le prestó su llave de oro para que abriera la cárcel de la desdichada amante.

A partir desde este punto, *El alcalde de Zalamea* fue su código. Aquel padre que da garrote, para vengar la deshonra de su hija, es un vil seductor, fué para Isidoro como la personificación más perfecta de la justicia divina y natural, anterior y superior a esa burda red que los hombres llaman éloy civil, moral, social, tribunal inapelable y supremo.

Reanudóse el discurso con más ardor que al principio. Isidoro subía en el tono de la eloquencia del mismo modo que asciende en calor un acecho, expuesto a una llama viva. Más que un orador faronse, parecía, un enviado de Dios, algo que está por demás de las cosas vulgares, de las doctrinas que se aprenden en los libros. Su frente estaba circundada como de una aureola de luz. Viéndole tan joven, en medio de aquellas cabezas calvas que se inclinaban para oírle, crecíanse con-

E. BOTI CARBONELL

ERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 12. 15 y 17

LOS CHORICEROS GARBANZOS

Ya se ha recibido el compreto surtido de los legumbres de Fuente Sauceda. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Perelló, Camembier y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Álvarez

LA UNION Y EL FÉNIX SPANOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
Total	56.028.645

33 años de ex stencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.650.087,42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fiestas y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coronadas, Plaza Palacio y en Alicante, Guizot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra (ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay otras frases.

San Fernando y Esplanada de España.